

## 第六十七回(5) 凡事总有微痕

看见没？猪八戒、唐三藏，各自深刻埋怨了孙悟空的冒失之后，却被孙悟空捉到漏洞，那就是，他俩各自思考说话，都是基于想当然，实际上，并没有问清楚，人家老汉这一方，究竟是怎么回事呢。遇事不先了解状况、不看面对的具体对像，却是随着成见、在那边厢由着妄念的支配、胡思乱想，这不仅不符合修行人的处事体统，连一般人的修养规仪都不符合的。由着妄念和想象支配脑袋、而基于非真念与事实，则犹如白日梦游。因此老孙笑了：

“师父莫怪，等我再问了看。”

那李家老汉也是直脑筋，人家要问你，肯定是想了解关于妖怪的事情嘛。他却等着迷茫的眼珠子反应

不过来：“还问什么问？”不料行者没有从妖气、黑气上判断出这里有妖怪，却是从地势清平上判断，这里不应该有妖怪：“你这贵处，地势清平，又许多人家居住，更不是偏僻之方，有甚么妖精，敢上你这高门大户？”从孙悟空的话语里，能判断出来，平原地带妖精少而弱，成气候的妖精都在深山老林、地势险峻处，并且，在人类稀少的地方，妖怪才会喜欢，这不奇怪嘛，妖怪也懂，好地盘都在大山中，地脉通畅、仙气飘飘，容易修行成功。而那些人烟繁华的地方，反而无脉少穴，不利于修行。也就是说，有品位的妖怪，虽然都贪图人体，但谁都不会稀罕红尘俗世那些下界的荣华富贵，毕竟是过眼云烟般的东西，不值钱。

从孙悟空的疑问中，已经能够探寻到一点妖怪的蛛

丝马迹了，那就是，这妖怪有可能不是土著、也不会是一个有档次的妖怪。

果不其然，这妖怪真的是一个不知哪里空降来的土干部。老者道：“实不瞒你说。我这里久矣康宁。只这三年六月间，忽然一阵风起，那时人家甚忙，打麦的在场地上，插秧的在田里，俱着了慌，只说是天变了。谁知风过处，有个妖精，将人家牧放的牛马吃了，猪羊吃了，见鸡鹅囫囵咽，遇男女夹活吞。自从那次，这二年常来伤害。”

结果，后面我们自然知道了，这笨蛋干部乃是临近七绝山稀柿衕的住户了。可是，这妖怪是从小在这里长大的呢？还是三年前从哪里跑来的呢？三年前的六月之前的端午后，正是唐三藏老师傅闹出真假

孙悟空大难的光景。是那时候，这儿的陀罗庄开始出现红鳞大蟒、胡乱吃人伤生。自从那时，那边厢是唐僧取经团队往西天降妖伏魔走啊走啊，这边厢是这臭哄哄的大山中一条傻哩叭叽的巨蛇在伤天害理吃啊吃啊。直到今晚他们，终于相遇。

话收回来。待到那老汉明言相求“长老啊，你若有手段，拿了他，扫净此土，我等决然重谢，不敢轻慢。”还不待孙悟空卖个关子“这个却是难拿。”那八戒一听以为孙悟空终于学聪明、知道脚底抹油了，赶紧给孙悟空脚底下塞梯子：“真是难拿，难拿！我们乃行脚僧，借宿一宵，明日走路、拿甚么妖精！”

且不说这三藏与八戒，吃人嘴不软，有责先谦让。

待到老汉急眼冒火：“你原来是骗饭吃的和尚！初见时夸口弄舌，说会换斗移星，降妖缚怪，及说起此事，就推却难拿。”孙悟空一听，感觉到这老汉，脑筋跟师弟一样并不灵光、悟性缺缺，便直言道出了自己的推测。行者从三年没拿住妖怪，推测出这一村子的人心不齐。孙悟空的逻辑是，你这里是有五百人家的大型村庄，起码有将近两千人口。这么多的人群，尚且不能一拥而上把妖怪生生踩死，一家一户凑出五百两巨款，也可以请到法师，把妖怪搞掂了。既然妖怪还在害人，说明你们没有凑出银两，凑不出银两，说明你们一盘散沙，不能抱团。

孙悟空说的，实际上，是他们修行团队时不时就面临的问题：心不齐。就今天他们还没见到妖怪影子的时候，唐僧、八戒已经与悟空展开了心理摩擦，

火星四溅。孙悟空为什么会按照这个逻辑来推断驼罗庄的村民心态呢？孙悟空懂得，自己团队遇到的事情，往往就是他们修行团队状况、每个人心境的外投影。

可是孙悟空正确的逻辑，却没有推测出正确的实情。实际上，这里的村民，并非孙悟空担忧的不抱团。这里村民并不吝惜花钱。问题是，这里的村民，一直以来遇不到真正有道行的修行人，他们花大钱请来的法师，均是驴粪蛋修行人。这俩法师，一个和尚，一个道士。和尚学问俨然，道士装束光鲜。他们糊弄常人是一等一的高手，实际上他们的道行，连这里这么最低档的妖怪都比不上。尤其是那个可怜和尚，被妖怪打死后，他的徒弟们还利用他的尸体跟村民们讨价还价榨油水。您说说，他们师徒，

都是什么鸟人嘛。

可是，细细的琢磨一下，怎么感觉着，这妖怪、与这  
不济事的俩法师，都有点唐僧执著内心的影子呢？